



## Ojeando periódicos ¿CRISIS PARCIAL?

¿Ustedes saben lo que es una página entera de *El Sol*? Pues toda la primera, con titulares espeluznados, retrato a pluma, composición especial... vamos, como si dijéramos con tambor y pregonero, dedica el citado periódico al acto de ayer, es decir, a la comida ofrecida al Sr. Azaña. La cosa ha sido esplendorosa, apoteósica. *El Sol* está loco de entusiasmo porque, ¡ojá! y enteróse usted: «nunca se ha visto el Gobierno tan asistido del fervor popular como anoche». Hay que dar en pocas palabras la sensación del acto y *El Sol* lo hace: «Si quisiéramos cifrar en una palabra la impresión total del acto celebrado anoche en honor del Sr. Azaña y del discurso pronunciado en él por el jefe del Gobierno no hallaríamos otra más ajustada que ésta: plenitud. Plenitud de un hombre, plenitud de un régimen, plenitud de un estilo de Gobierno.»

A ver... ¿quién nos ayuda a llevar el bombo?... Aquí está *Ahora* dispuesta aunque sea a llevarle ella sola ¡Menuda foto ha compuesto para portada! Al fondo, en perspectiva, las mesas repletas de comensales; y en primer término la figura en silueta de Azaña, con gesto altivo, además tribunicio... hasta favorecido. Y por si acaso fuera poco un editorial que no hay más que pedir: el Sr. Azaña se ha elevado por encima del pletto del momento, ha estado admirable, estupendo, digno de todo aplauso... En fin, el «non plus ultra».

Pero... que no lean esto los gubernamentales, no se les vayan a indigestar las vísceras consumidas en honor de su jefe; C. N. T. anuncia: «Una caterva de estómago agradecidos obsequiará esta noche con un banquete pantagruélico al presidente del Consejo, señor Azaña, por sus resonantes triunfos parlamentarios defendiendo la sangrienta represión de Casas Viejas. ¡Mire usted que confundir la plenitud con «una caterva»!»

Pues ahí va *La Libertad*: «España entera pide la dimisión del Gobierno y la disolución de las Cortes, y a esto se contesta organizando un banquete al presidente del Consejo por la terquedad con que se aferra al Poder. ¿Cómo no recordar el desfile de alcaldes y el plebiscito organizados por Primo de Rivera?»

Con lo que coincide *El Imparcial* afirmando que «las conciencias no podían sentirse tranquilas asistiendo a aquel farao», en la que simulábase, con los mismos tramoyistas que utilizaba siempre la dictadura para sus desfiles triunfales, una opinión que estaba, no sólo ausente, sino que es hostil y adusta». Habrán ustedes adivinado que al hablar de farsa se refiere —¡horror!— al banquete, y que también confunde la plenitud con la tramoya!

*La Nación* hace pocos comentarios, pero da un consejo al presidente del ídem:

«Vea el ilustre estadista quiénes le rodean; piense en por qué le rodean; hágase cargo, y... quizá el banquete de esta noche pudiera determinar una resolución patriótica y adecuada. ¿Que no le confunda el acento y el regocijo de la adulación mezquina? Consejo que no sirve de nada; primero porque no se le han pedido y luego porque ya lo sabemos, no fué adulación sino plenitud. ¡Y a ver si se acaban las confusiones!»

Región de Oviedo se muestra preocupado por la huelga hullera y se lamenta de que «cuando cerca de 30.000 hombres llevan ocho días en huelga y amenaza ruina una industria básica para toda la economía nacional, Gobierno y Parlamento ofrecen el espectáculo des-

MADRID.—Parece que los méritos que han asistido al Sr. Casares, le han recomendado la tranquilidad y vida de campo, y como se trata de un Ministerio que por tener como principal misión la conservación del orden público, tan alterado en estos momentos, no conviene que sea desempeñado interinamente, se dice que el presidente del Consejo y algunos ministros son partidarios de una crisis parcial, pasando Giral a Gobernación, y a Marina el Sr. Galarza, para dar entrada a elementos de la Firpe. Se dice también que no sería raro que saliera del Gobierno el Sr. Domingo por la difícil situación que se ha creado por los continuos conflictos que se están presentando como consecuencia de la aplicación de la Reforma Agraria.

En el caso de que esto ocurriera, se asegura que sería nombrado ministro de Agricultura el Sr. Feded.

## Discrepancias radicales socialistas?

—Se asegura que algunos diputados radicales-socialistas, discorformes con la orientación que sigue su partido, publicarán en breve un manifiesto exponiendo sus discrepancias.

## Arturo Canales

Enterrados del Norte, plano rojo  
Cementos Asland y Congrao  
CASTELLAR. 13

consolador de estar ausentes de estos problemas reales, mucho más importantes para el país que las mezquinas luchas políticas, que sobre ser estériles están proponiendo jornadas parlamentarias muy poco edificantes».

*Diario de la Rioja* comenta un discurso pronunciado en Logroño por el Sr. Martínez Barrios, y advierte que no dijo nada que pueda ofrecer garantía a los católicos: «No lo dirá nunca», añade—el lo dirá Lerroux; y si lo dijera—¡horror de los horrores!—se le llamaría reaccionario, y a esto le tiene más miedo este viejo político que a un temblor de tierra. Y este temor nos está diciendo que será esclavo de por vida y que nosotros de él y del partido radical no podemos esperar jamás las reivindicaciones católicas».

*La Voz de Cantabria* no ha olvidado aún la pasada intención anarcosindicalista e increpa: «Ciertamente el Gobierno reprimió el movimiento, y ello merece aplauso. Pero ¿y después? ¿Se ha descubierto el plan orgánico de que se viene hablando en la Prensa comunista? ¿Se ha dado con el paradero de las numerosísimas bombas repartidas por todo el país, concretado el lugar de las muchas fundiciones clandestinas e investigado «la caja fuerte» de esas agrupaciones? ¿Se ha hecho algo para vigilar la propaganda literaria de la acción roja? ¿Se han fijado las verdaderas responsabilidades, aquellas de quienes son miembros destacados del partido?» de donde «la inculpatión de D. Miguel Maura al jefe del Gobierno, al hacerle responsable del estado anárquico en que se debate el país, es el reflejo de una realidad que, pese a los esfuerzos de los órganos oficiales y oficiosos y a todas las habilidades del Gobierno Azaña, no puede ocultarse».

Como impresión final de la ojeada de hoy a la prensa de toda España, hay que coincidir con «El Sol». Hay plenitud de años.

## TEMAS DEL DIA

### Derecho y deber

Es inútil tratar de convencer a la mayoría parlamentaria de que no conviene a nadie la supresión, al contado o a plazo más o menos largo, de la enseñanza religiosa. De nada sirven argumentos, razones ni ejemplos exóticos; de nada vale evidenciar hechos ni mostrar los deseos de un considerable porcentaje de ciudadanos. Cuando no se ha rectificado ante el sereno, documentado y admirable discurso del Sr. Pildain, sería iluso conservar esperanzas de que el proyecto no se lleve adelante hasta el final. No hay que dudarlo; se decretará la prohibición de la enseñanza a las Comunidades, obligándolas a cerrar sus centros docentes, primarios y superiores. Deben ya los padres católicos dar por promulgada la ley y enfrentarse decididamente con el problema que se les crea. El señor Vallente, en un discurso pronunciado hace poco, les ha dado, con su acostumbrada energía y fogosidad, una norma contundente: Desobediencia decidida a todo lo que vaya contra su conciencia católica. Es posible atenuar un tanto la dureza de esta consigna marcando los límites legales a que debe sujetarse esta desobediencia; pero no puede disimularse que los padres católicos están obligados a seguir proporcionando educación religiosa a sus hijos, con Comunidades o sin ellas, dentro o fuera de las escuelas del Estado. Porque hay algo que no puede desvirtuarse por mucho que se haga y se diga y es el derecho, junto con la obligación, que tienen los padres de educar a sus hijos.

«Hay una diferencia esencialísima, nota el P. Ruiz Amsedo, entre el hombre y los demás animales, y es que en los animales la generación es puramente física y termina con la crianza de la prole; al paso que en el hombre, al lado de la generación y crianza física se desenvuelve la generación moral o la educación, que se propone como fin la producción de un ser moral a imagen o semejanza de los padres. Por eso la educación es una función natural de los padres y un natural complemento de la paternidad. Y de ahí les viene a los padres el derecho de educar a sus hijos, como un complemento natural del derecho a engendrarlos». «Los hijos—dice la encíclica *Rerum novarum*—son algo del padre y como una ampliación de la persona del padre... Y por esta misma razón, porque los hijos son naturalmente algo del padre... antes que lleguen al uso de su libre albedrío, están sujetos al cuidado de sus padres». «El padre—aseguraba el Doctor Angélico—es principio de la generación, educación, disciplina y en todo cuanto se refiere al perfeccionamiento de la vida. La Familia, pues, tiene inmediatamente del Creador la misión, y, por tanto, el derecho de educar a la prole».

Es tan inalienable este derecho de la Familia que ha sido reconocido en diversos países de los más liberales. Así, para citar un ejemplo de los más recientes, la Corte Suprema de la República Federal de los Estados Unidos de la América del Norte, al resolver una importantísima controversia, declaró que «el niño no es una mera criatura del Estado; quienes lo alimentan y lo dirigen tienen el derecho, junto con el alto deber, de educarlo y prepararlo para el cumplimiento de sus deberes». Con esto daba la razón a Gröber cuando excomulgaba en la Cámara alemana refiriéndose a los liberales: «La libertad que proclaman en el orden económico es la libertad del lobo entre una manada de ovejas; la tutela que piden en orden a la instrucción es la protección que el error pide a la tiranía, para hollar y conculcar los derechos de la justicia y de la verdad». En los padres católicos tal derecho y tal deber implican irremisiblemente la obligación de dar a sus hijos enseñanza religiosa».

León XIII en otra de sus memorables encíclicas manifestaba: «Deben, pues, los padres esforzarse y trabajar enérgicamente por impedir en esta materia todo atentado, y asegurar de manera absoluta que quede en ellos el poder de educar como se debe cristianamente a sus hijos, y sobre todo, de apartarlos de las escuelas en que hay peligro de que beban el fatal veneno de la impiedad». Y el Código de Derecho Canónico se expresa así en el can. 1113: «Los padres están gravitadamente obligados a procurar con todo su empeño la educación, ya religiosa y moral, ya física y civil, y proveer asimismo al bien temporal de la misma prole».

No caben por tanto dudas ni vacilaciones en los padres católicos. En la escuela, en la catequesis o en la propia casa; con o sin el beneplácito oficial, han de procurar a toda costa la enseñanza religiosa de sus hijos. Único procedimiento, por otra parte, para hacer de ellos hombres y mujeres verdaderamente conscientes y capaces de cumplir su misión, como ciudadanos para con la Patria, y como hombres cristianos destinados a un fin que trasciende las fronteras de la materia y termina en Dios absoluto Señor de todas las criaturas, en cuyo seno eterno saciará únicamente el hombre su sed de felicidad.

## Información del Parlamento

### La sesión de ayer. Prosigue el debate sobre el proyecto de Congregaciones

MADRID, 14.—Con escasa animación en escafios y tribunas abre la sesión el Sr. Besteiro a las cuatro y diez. El Sr. Villanueva dice que no hay número para aprobar el acta, y ésta queda pendiente de votación.

El Sr. Martínez (D. Lucio) protesta contra la manera de llevarse a cabo los desahucios de fincas rústicas.

El Sr. Oreja Elósegui, se ocupa de la autorización concedida al señor Prieto para declarar disponible al personal facultativo de su ministerio, y de los haberes que han de corresponderles. Había del prestigio del personal del Cuerpo de Ingenieros de Caminos y anuncia una interpelación sobre las persecuciones de que es objeto dicho Cuerpo.

El Ministro de Obras públicas le contesta aceptando la interpelación

y dice que teniendo la responsabilidad de su gestión no admite más consejos que los técnicos.

El Sr. Royo Villanova pregunta si es cierto que se ha agotado la consignación para el crédito agrícola, y protesta contra el hecho de que se expropian las fincas de la Marquesa de Pozo Rubio.

El Sr. Alberc Montoya habla de las irregularidades en la administración de consumos de Ciudad Real, y denuncia al Ministro de la Guerra de los malos tratos de que son objeto los soldados de un cuartel de Madrid.

El Sr. Guerra del Río se lamenta de que el Gobierno no haya intentado un arreglo comercial con Alemania a fin de facilitar la exportación del tomate canario.

Le contesta el Ministro de Hacienda.

Continúa la discusión del dictamen del proyecto de Congregaciones religiosas.

El Sr. García Bravo consume un turno en contra del proyecto, al que

## Acotaciones

Romanones es un enigma en figura de hombre cojo. En otro tiempo se alucinó por las elecciones de abril, aventuradísimo en extremo para el régimen al que servía. Ahora dice que le extraña el empeño en las elecciones, que verificadas en abril y con este Gobierno, serán un verdadero desastre para los altos intereses de la República.

¿Por qué D. Alvaro siente ahora el desastre y antes no?

¿Cuálquiera adivina lo que esconde este ex-conde entre los recobros de sus intenciones!

Este señor es atroz. Ahora exhuma recuerdos del año 1901, en que siendo ministro de Instrucción pública pidió una estadística de la enseñanza religiosa femenina. «No había datos—dice—. Abondé y... supe que más de la mitad de las mujeres que sabían leer y escribir recibieron esta instrucción en los conventos de monjas. El tanto por ciento de analfabetismo hubiera llegado al 80 en vez del 60, de no existir aquella circunstancia. No concibo que un gobernante se lance alegremente a subsistir en un día la enseñanza de los religiosos. ¿De qué modo? ¿Dónde están los maestros? ¿Dónde los laboratorios y los locales y el material?»

¿Que dónde? ¿Pero no oye usted al Sr. Trompeta, el de la luz de la candelilla mortuoria?

¡¡Si los frailes y monjas han sido los fomentadores de la lacultura!!!

Madrid.—El partido republicano conservador ha hecho pública su hostilidad al Gobierno, y entien-

de que ha llegado el momento de romper la conjunción republicano-socialista.

Pues el procedimiento extremadamente eficaz es lanzar mil bombas sobre la tal conjunción.

Y acaba por romperse en Intersecciones.

Han arrojado una bomba en la casa del diestro Vicente Barrera. Sin duda algún miembro de la Sociedad protectora de animales, herido en lo más hondo de su visceras carfaca por los destrozos que el aludido diestro hace en los astados, quiso *represaliarse* con un alto espíritu modernista ya que los artefactos dinamiteros están de moda, como la gripe o «yo yo», como ustedes lo quieren llamar.

Claro que el resultado habrá sido contraproducente, ya que el torero tendrá que matar más toros para resarcirse de los daños ocasionados. Lo más oportuno para los *bombistas* y para los cornúpetos hubiese sido cortar la coleta al torero, parodiando a Daila.

El gobernador que gozan en Bilbao está dando puebas de su gran capacidad para el cargo y acumulando méritos para que el ínclito Sr. Azaña le condecorase algún modo decoroso.

Dice que en Bilbao hay tranquilidad, y en vista de ello ha acordado poner en libertad a los presos comunistas, detenidos en virtud de su actuación durante la «semana de agitación», que ya nos va resultando un siglo.

¡Hermosa lógica la que emplea el gobernador de Bilbao! Hay tranquilidad, pues los comunistas a la calle.

Bien. ¿Pero no están diciendo todos los días que en España reina tranquilidad?

¿Qué hacen, pues, tantos presos derechistas en cárceles y confinamientos?

## El acto de anoche en el Frontón central

MADRID.—Anoche celebró en el Frontón Central la cena fría organizada en honor del presidente del Consejo.

Don Indalecio Prieto pronunció un discurso diciendo que los socialistas tenían una absoluta solidaridad con el Sr. Azaña, haciendo un elogio del partido socialista del que dice que está realizando una gran labor patriótica y poniendo de relieve que la fuerza valiosísima del partido socialista la ofrecen para que la República siga por la senda de la democracia y del bien social que tomó desde el primer instante y terminó diciendo: «Avanzaremos pero quitando de en medio los estorbos que se nos quieren atravesar en el camino. A esta Asamblea, en la que vemos las más puras representaciones de la democracia española, y a este hombre adusto, pero leal, les decimos: ¡Adelante!»

El Sr. Azaña se levantó a hablar explicando el significado del acto y diciendo que la ocasión no le fuerza a hacer un discurso por el deseo de hacerlo; cuando aceptó el homenaje creyó que no iría más

allá de los límites de la efusión y de la camaradería.

A título de demostración personal—añade—esta Asamblea no se hubiera podido celebrar. Prieto y yo, que somos los hombres adustos del Gobierno, somos alarmistas de nuestra dignidad y de nuestro decoro.

Sigue diciendo que se reúnen en este acto para demostrar la solidaridad que existe entre ellos. Agradece que la R pública trajo un espíritu nuevo y un orden nuevo.

Nos presentamos al país con esta república—añade—, no como vencidos. Eso, de ninguna manera. Lo dije bien claramente el 14 de octubre. Estamos resueltos a tremolar esta bandera con la autoridad de lo perdurable y de lo permanente. Sólo hago merced a las potestades constitucionales. Salvo eso, estaremos en el Gobierno indefinidamente.

Dice que nadie podrá contar con los componentes del Gobierno para una obra de revisión y termina afirmando que la unión con los socialistas será perdurable.

Al final de su discurso el señor Azaña escuchó una gran ovación.

### Frases de Ossorio y Gallardo

—Un periodista ha conversado unos momentos con don Angel Ossorio y Gallardo:

—Don Angel—le preguntaron—, ¿ha leído usted las últimas declaraciones del señor Lerroux? ¿Cree usted que el actual Gobierno hará ya próximas elecciones municipales?

—Lo creo y lo deseo. Con todos sus inconvenientes, la mayor excelencia de este Gobierno es su estabilidad. Los impacientes por derribarle, apetece sin duda, repetir la linda historia de 1873.

—¿Cuál presume usted que será el resultado de esas elecciones?

—Presumo que una acentuación de las fuerzas derechistas.

—¿Y qué influencia tendrá ese resultado en la política general del país?

—Que si las derechas abusaran de su triunfo podrían reclotar en las elecciones generales un fuerte contragolpe.

Testimonio poco sospechoso

No hay cosa más sublime ni trabajo más útil

Los brazos cruzados trabajan; las manos juntas obran, hacen mucha falta los que oran siempre por los que no oran nunca.

La fe es necesaria al hombre, ¡Desgraciado el que no la tenga!

«¿Cuántos hombres se reúnen para vivir en comunidad. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho de asociación. Viven encerrados. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho que tiene todo hombre para abrir y cerrar su puerta.

No salen nunca. ¿En virtud de qué derecho? En virtud del derecho que tiene el hombre para salir y entrar, para ir y venir libremente, lo que implica el derecho de entrar en su casa.

Y en su casa ¿qué hacen? Hablan en voz baja, bajan los ojos, trabajan. Renuncian al mundo, a la vida de las grandes poblaciones, a la sensualidad, a los placeres, a las vanidades, al orgullo, al interés. Van vestidos de tosco paño o tosca tela. Ninguno posee nada. El rico se hace pobre al entrar allí, porque lo que tiene lo da a todos. El que era lo que se llama noble y caballero, es igual al que se llama plebeyo.

La celda es igual para todos. Todos pasan por la misma tonsura, llevan la misma capucha, comen el mismo pan, duermen en la misma paja, mueren en la misma ceniza, llevan el mismo saco a la espalda, el mismo cordón a la cintura. Si determinan ir descalzos, todos van descalzos. Entre ellos podrá haber un príncipe, pero este príncipe será una sombra como los demás. Allí no hay títulos: hasta los apellidos de familia desaparecen; solo son conocidos por el nombre.

Todos están encerrados bajo la igualdad del nombre del bautismo religioso. Han disuelto la familia carnal, y constituido en su comunidad una familia espiritual. Los parientes son todos los hombres; socorren a todos los pobres y cuidan a los enfermos; eligen a aquellos a quienes han de prestar obediencia y unos a otros se llaman hermanos...

Honremos en todas partes al hombre que medita. Saludemos al que se arrodilla. La fe es necesaria al hombre. ¡Desgraciado el que no la tenga! El hombre no está desocupado cuando se extenua, porque hay trabajo visible e invisible. Contemplar es trabajar; pensar es hacer. Los brazos cruzados trabajan; las manos juntas obran. La oración que se dirige al cielo es una obra. Para nosotros, los cenobitas

no son ociosos; los solitarios no son holgazanes.

Pensar en la sombra es una cosa grave. Mezclar con la vida alguna idea de la muerte, es la ley del asceta; mas también es la ley del sabio; ambos convergen en este punto. Creemos que conviene a los vivos el perpetuo recuerdo de la tumba.

Hay un crecimiento material; lo queremos. Pero hay también la perfección moral; la respetamos.

Las personas irreflexivas y ligeras se dicen: ¿De qué sirven esas figuras inmóviles contemplando un misterio? ¿Qué hacen?

¡Ah! En presencia de la oscuridad que nos rodea y que nos espera, sin saber lo que hará de nosotros otros la dispersión inmensa que nos aguarda, les responderemos:

—No hay, quizá, cosa más sublime que la que hacen esos señores.

Y añadimos: —No hay, quizá, trabajo más útil.

Mucha falta hacen los que oran siempre por los que no oran nunca...»

Victor Hugo.

Bibliografía

La mujer en su casa

Ya salió el figurín de febrero de la moderna revista «La mujer en su casa». Por su presentación la cubierta con dos preciosos pull-overs en sus colores naturales, y la esmerada selección de su contenido, puede competir en su género con las mejores del extranjero.

Entre sus páginas citaremos: las de varias labores (a mano y máquina) con lindos modelos, texto explicativo de éstos y los de la cubierta, y hoja anexa con el dibujo de los principales de aquéllos; y las de mantelerías y juegos de cama.

Muy atractivas las de modas, con sombreros y últimos figurines de trajes de tarde y noche; vestidos para jovencitas y colegiales; y originales disfraces para carnaval.

Las de lección de corte, con grabados, explican la transformación de un traje de tarde en uno de noche.

Muy útiles también las de trabajos artísticos, Decorado y arreglo de la casa, economía doméstica, etc., sin faltarle amabilidad por la novela que viene publicando.

Pida hoy este número a la editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa 25, Madrid, enviando una peseta en sellos de correos con indicación del periódico en que lea este aviso.

Obrero elocuente

Ya acuden los obreros al parlamento y verdades más grandes dicen que un templo; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

En medio de un debate, con voz pausada es oído un obrero por la masnada; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

«Dos meses sin trabajo llevo y no como mientras los que me escuchan son Juan Palomo; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

De Madrid soy obrero con ocho hijos, mientras vuestros enchufes siguen bien fijos; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

Los padres de la patria son sorprendidos y al obrero le lanzan del hemisclio; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

Las verdades amargan en todo tiempo, lo mismo en la Cuaresma que en el Adviento; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

Nunca se oyó un discurso más elocuente ni más sintetizado ni más valiente; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

Es la voz de la patria que en un obrero expresa las angustias que trae febril; y la nación aplaude sus palabras con emoción.

Y son las clases todas de la nación que morirán de hambre y consunción.

Que sigan las comadres en el Congreso dando al pobre obrero piltrafas, huesos, ¡pobre nación, que no encuentra en sus males fiel solución!

Gonzalo Arévalo.

Efecto y economía del abonado

Si nos figuramos como el agricultor se gobernaba hasta hace poco tiempo habremos de convenir que desde entonces acá se han hecho grandes progresos en el sector del abonado artificial de nuestras tierras.

El abonado artificial hace posible la utilización intensiva del suelo. Los abonados minerales no solamente nos permiten resituir a las tierras su primitiva fertilidad sino también cultivar aquellas tierras que sin su empleo serían inutilizables. El conocimiento del empleo racional de los abonos artificiales nos pone a nuestra mano el desarrollo de los cultivos.

En todas las ramas de la Economía y de la Industria, el progreso y la remunerabilidad nos exigen que la manipulación de grandes masas quede restringida a un mínimo. Así, pues, las materias útiles se reducen de volumen para hacer lo más económico posible su transporte y aprovechamiento.

Así vemos que el estiércol, que solo puede aplicarse en algunas pequeñas cantidades, es complementado de un modo excelente por los abonos artificiales, los cuales, en virtud de su contenido concentrado en materias nutritivas, y, por tanto de su pequeño volumen, permiten un tratamiento económico. Sin embargo, sería absurdo que el agricultor renunciase al estiércol ya que su presencia en el suelo es absolutamente indispensable: proporciona, en efecto, el humus y como tal es el alma de nuestras tierras. Sin estiércol los procesos de transformación, tan importantes para la completa utilización de los abonos artificiales, no pueden cumplirse o a lo sumo se cumplen muy defectuosamente.

De lo dicho se desprende que el agricultor adelantado ha de emplear aquellos abonos artificiales que le aseguren la máxima remunerabilidad y economía, gracias a su contenido en materias nutritivas, a su composición a su efecto rápi-

Cine

Principal

Mañana jueves, estreno de la superproducción sonora de la Paramount «Tonto de Capriote».

Liceo

Mañana se proyectará la preciosa película de gran actualidad «Un marido infiel».

NOTA.—El anuncio de programas teatrales o cinematográficos en esta sección no tiene otro alcance que el puramente informativo, sin que signifique aprobación o recomendación del espectáculo, ni adelanto de juicio sobre su moralidad.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes con el cupón n.º 33, un dividendo a cuenta de pesetas 7'90 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans S.A., S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid 7 de febrero de 1933.

Gumersindo Rico.

Consejero-Secretario y Director general.

do, a su fácil manipulación y a su buen empaquetado, pero ante todo a su precio ventajoso. Especialmente el agricultor encontrará reunidas estas ventajas en el conocido «Nitratito de cal I G», producto siempre preferido por el agricultor que vela por sus intereses.

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a: Horta Marzá y Hijo (Veduggu) ALAEJOS

Gonzalo Arévalo.

El fascismo va triunfando en Europa

(De nuestro servicio especial P.A.)

ROMA.—Más de dos lustros lleva de vida triunfante en Italia el fascismo, y en ese tiempo no sólo ha crecido en esta Península, donde el número de adeptos es cada vez mayor, sino que ha rebasado los límites de la nacionalidad italiana. Una fuerza en pugna con el comunismo oriental apareció en Italia, y hoy ambas fuerzas, la del sovietismo ruso y la del fascismo italiano, están con las espaldas en alto, refrendándose para entrar en la liza.

El fascismo es un extremismo y otro es el sovietismo. Puede decirse que los grupos políticos y sociales que se hallan entre estos dos extremos, están estrujados y aun asfixiados por el empuje arrollador de las dos fuerzas nuevas que han surgido en Europa.

El fascismo nació, como una reacción natural ante los abusos y desenfuegos del socialismo, del sindicalismo y del comunismo, cuando éstos dejaron de ser teorizantes. Los extremismos posibilistas de la izquierda se convirtieron en realidad al advenimiento del reinado de los soviets en Rusia, extendiéndose por otros pueblos de Europa, y ante la amenaza brutal de dominar en Alemania, en Austria, en Francia y en Italia, se formó en esta nación un partido, que tuvo en su marcha sobre Roma la virtud de apoderarse de los destinos del país.

Hitler, con su elevación al más alto cargo de la política alemana, es el segundo Mussolini que sabrá imponerse entre los germanos para acabar con los restos del comunismo, que todavía tienen potente vida.

Pero no es sólo Alemania la que acoge entusiastamente los principios del Fascio, que proclama entre los nacionalsocialistas, sino Francia e Inglaterra, donde se están formando núcleos poderosos con tendencias ideológicas, amén de lo que ya está ocurriendo en el mismo sentido en los países balcánicos, y aún en España, donde, como se sabe, se ha formado alrededor de los tradicionalistas un partido que crece de un modo prodigioso y que no tardará, por lo que en Roma se nos dice, en ser la amenaza más terrible para el extremismo español.

Las derechas en Europa, por obra y gracia del fascismo o de grupos que tienen grandes analogías con el mismo, van ganando terreno de un modo prodigioso, y esto se debe a la campaña de injusticias y contra el De echo de gentes que han sostenido agrupaciones contrapuestas.

Debaco Anals.

(Prohibida la reproducción)

LA DEVOCION AL PAPA

(1)

EXHORTACION PASTORAL QUE DESPUES DE SU VISITA «AD LIMINA», DIRIGE EL EXCMO. Y REVERENDISIMO SEÑOR OBISPO A SUS DIOCESANOS DE AVILA

Carísimos hijos nuestros: Acabamos de llegar de Roma, de la Ciudad Eterna, de visitar al Papa, al sucesor de Pedro, pudiendo como San Pablo, en nuestra pequeñez, exclamar: «He ido a Roma para visitar a Pedro y he estado con él quince días». Roma es el Papa y mientras se está en Roma se está con el Papa. Se está con el Papa al postrarse en las basílicas de San Pedro y de San Pablo ante los restos venerandos de entrambos Apóstoles. Se está con el Papa cuando se está en los palacios pontificios y en las Sagradas Congregaciones Romanas. Se está con el Papa cuando se entrega la relación escrita y detalladísima del estado de la diócesis en el orden espiritual y en el material, en cuanto al clero y en cuanto a los fieles. Mas llega un

momento en que al estar ya no sólo lo espiritualmente sino materialmente junto al Papa, al hablar con Él experimenta el Obispo la sensación de estar con Cristo, que según expresión del Dante por medio de su Vicario se ha hecho Romano.

¡Estar un obispo español con el Papa en los días que atraviesa la Iglesia en España! Con qué sinceridad, como si se diera cuenta al mismo Cristo, se le da cuenta de las heridas que sufre la Iglesia, de las apostasías que hay que deplorar, de los errores que clegan a muchos, de la falta de consecuencia en muchos cristianos, de la fe lánguida en unos, de la falta de obras en otros, de los sufrimientos del clero, de los peligros que acechan a los niños y a la juventud...; también de la consunción en su vocación de los semi-

naristas que no se arredran en seguir a Cristo en la hora de la persecución, del celo redoblado de los sacerdotes que comprenden los deberes del apostolado en los momentos presentes, del despertar fervoroso de los seglares que acuden a instruirse en religión y a trabajar en acción católica. Lo bueno y lo malo, lo confortador y lo deficiente por nuestra parte, con toda sinceridad lo expusimos. Y a su vez el Papa con acento paternal, con mirada serena, con corazón dolorido nos habló de España. ¡Pobre España! una y otra vez repetía, lamentando las heridas que a la Iglesia infieren sus enemigos. Pero el Papa miraba también a las causas que habían hecho posible la caída de la católica España, los males que aun antes de las circunstancias presentes había que deplorar en nuestro pueblo.

¡Ah, carísimos hijos nuestros! seamos todos fieles hijos del Papa. La devoción al Papa filial, confidencial, práctica da la seguridad de no errar, de tener sanidad de espíritu, de estar con Cristo. El es el maes-

tro infalible de la fe y Él tiene la asistencia del Espíritu Santo para el gobierno de la Iglesia. Los que profesan doctrinas contrarias a las enseñadas por el Magisterio del Romano Pontífice claudican en la fe, creyendo en la herejía o por lo menos en la heterodoxia, como los que profesan el laicismo o el socialismo. Mas mirad, los que en el orden práctico no tienen confianza y docilidad respecto del Vicario de Cristo, los que querrían señalarle lo que Él por sí o por sus representantes tendría que hacer, los que llegan a creerle mal informado en asuntos gravísimos de la Iglesia, no son tampoco hijos dóciles del Papa. Las distinciones entre el Papa y la Curia Romana o sus representantes quédense para los enemigos de la Iglesia; no entiendan de ellas los hijos fieles y devotos del Papa. Estos ven en el Papa a Cristo viviente en la Iglesia; hombre mortal y responsable ante Dios de su ministerio, pero asistido en su ministerio supremo de la infalibilidad, en su gobierno de la asistencia del Divino Espíritu. Por esto solo la Igle-

sia Católica cuya cabeza visible es el Papa tiene la universalidad abrazando todos los pueblos y gentes, la perpetuidad saliendo vencedora de todos los embates y persecuciones, la santidad en su doctrina que en todos tiempos algunas almas privilegiadas practican con perfección heroica. El Evangelio nos presentó a la Iglesia fundada por Cristo sobre Pedro. La Historia nos presenta al Pontífice como la institución de perenne actualidad; y al Papa como el Vigía que desde más alto, con la asistencia divina, con mayores caudales de humana experiencia, con más perfectos medios de información directa y de comparación, que a veces es la única que por los contrastes hace diagnosticar acertadamente, vela por los supremos intereses espirituales de todos los pueblos.

¿Y qué nos dijo el Papa en los momentos presentes de nuestra España? Nos dio una consigna para el clero; otra para los fieles.

Para el clero: es necesario acercarse al pueblo; que vale tanto como decir que procuremos aseme-

jarnos más a nuestro ministerio pastoral al misionero que al burócrata; que seamos zagales del Buen Pastor que corramos tras la oveja descarriada; que amemos al pueblo para conquistar su amor para Cristo. El Papa que nos hablaba era el Pontífice de la Encíclica Quadragesimo anno, que no se ha contentado con recordar las enseñanzas de la Rerum Novarum de León XIII, sino que ha desenvuelto con apostólica intrepidez las enseñanzas Leoninas ante la pavorosa situación social que conmueve al mundo entero.

Sacerdotes abulenses: en esta hora nuestro ministerio no puede ejercerse sin un ferviente espíritu de apostolado nutrido por potente vida interior que nos anime a todos los sacrificios, que ahogue todo desaliento, que nos haga incansables en el adoctrinamiento de niños, jóvenes y adultos, que nos lleve a la práctica de una caridad ferviente, paciente, conquistadora, de un celo que atraiga a los descarriados, sostenga a los débiles y forme núcleos

(Continuará)

Sección de anuncios

Carnecería y Salchichería de Restituto Martín, - Reyes Católicos, 17

Pone en conocimiento del público en general que habiendo adquirido depósito para las salidas de tocino y manteca puede ampliar sus matanzas, matando todos los días, por lo que encontrarán grandes existencias en toda clase de géneros de tal industria.

Lomos por piezas, kilo 6,00; magro, 5; costillas, 3,50; pies, 3,00; cabezas de cerdo con orejas, 3,50; embutidos desde 5 pts. hasta 10

HAY SALIDAS PARA TOCINO Y MANTECA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

LA FAVORITA, CARABAÑA LA FAVORITA

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS



A este interrogante, ¿qué debe una respuesta... EL

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

4 TOMOS 4
INFORMACIÓN EXHAUSTIVA DE TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. DE ESPAÑA Y POSIBILIDADES
PRECIO DE UN EJEMPLAR COMPLETO: CINCO PESETAS

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anualmente en EL DIARIO DE AVILA

PRIM Ortopédico EN AVILA
El afamado ortopédico de Madrid (Preclados, 33) recibirá en Avila el 16 de febrero, en el Hotel Inglés, a cuantos necesiten
HERNIADO
Setenta años de seriedad profesional nos obligan cada vez más a tratar con honradez y equidad a todos nuestros favorecedores.

NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA
No se tñe V. el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve el cabello el color perdido, no lo tñe, le regenera, no contiene ni un sólo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Domicilio, Madrid, ALCALA, 45.
Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.



COMPANIA DEL PACIFICO
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el vapor «ORCOMA» 12 de marzo.

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda número 9. SANTANDER

¿Callos? En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA
«La Actividad», Gestiona Informaciones Personales de toda España, Ingreso Guardia civil, Carabineros, Guardia Asalto, certificados Penales, 8 pesetas. Última Voluntad 9
Director Ordoñez, Preclados 64 Madrid

UN LIBRO QUE SUPLE A TODA UNA BIBLIOTECA
LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA
AGENDAS "Baillly-Baillière" 1933
AGENDA DE BUFETE tamaño 22 x 15 cm.
AGENDA CULINARIA (22 x 15), 3,50 pts.
AGENDA DE LA LAVANDERA 0,75 pts.
BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA

Eugenio ubirana Barcelona
Obras publicadas en esta colección
«Rosa Petrina», por Alice Fuje... Segunda edición
«Amor es vida», por M. Alanic... Segunda edición
«La Profesora de Piano», por Florence O'Neill... Segunda edición

El temporal

Se pierden en la nieve cuatro obreros de la Electra Abulense

Se reciben noticias de toda la provincia de haber alcanzado la nevada gran altura. Por causa de la nieve no han llegado los correos de la provincia.

A consecuencia del temporal sufrió una avería de importancia la línea de conducción eléctrica de esta población.

Cuatro obreros de la Electra salieron anoche para reparar los desperfectos, pero no pudieron lograr su intento por haber quedado perdidos entre la nieve. En las primeras horas de la mañana ha salido otro coche en busca de los trabajadores extraviados, que fueron encontrados con una avería en el coche en que viajaban, afortunadamente illesos.

También ha salido personal para reparar las averías de las líneas telegráfica y telefónica, sin que hayan tenido que lamentar contratiempo alguno.

PERDIDA

Bastón caña de jaba forma cayada Paseo Estación el 11 noche. Gratificarán en San Segundo 9 y 11 (Carulcería) por ser recuerdo de familia.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

A causa de no estar conformes con los jornales fijados, nuevamente se han declarado en huelga los obreros del pueblo de Santa Cruz del Valle, ejerciendo coacciones sobre los que deseaban continuar el trabajo.

El alcalde ha pedido auxilio y se ha concentrado la Guardia civil para garantizar la libertad de trabajo.

ALMONEDA URGENTE Paseo de San Roque, 15, de cuatro a siete tarde.

Un hombre muerto al caerse de un automóvil

En el kilómetro 21 de la carretera de Avila a Béjar, subió a la camioneta número 2632 de la matrícula de Salamanca el vecino del pueblo de Junciana, Arturo Marín. Al llegar al sitio donde le había dicho el viajero, paró el chofer viendo con sorpresa que el viajero había desaparecido.

El conductor del vehículo retrocedió encontrando el cadáver de Arturo tendido en la carretera.

Parece ser que el viajero se tiró del coche en marcha produciendo la muerte.

El Juzgado instruyó diligencias.

Hemos recibido la importante revista «Avila Agraria», correspondiente al presente mes.

Contiene trabajos relativos al Mercado de trigos; Conclusiones presentadas al ministro como resultado de la Asamblea triguera; Charlas avícolas; Sección de ofertas y demandas, y otros originales de interés para los labradores y público en general.

Juventud de Acción Popular

El jueves día 16 del actual, dará esta sección una conferencia en el domicilio social, Pedro Dávila número 2, que estará a cargo de don Salvador Represa, presidente de Acción Popular, y de D. Florencio García Robledo, presidente de Juventud.

Por lo cual rogamos a todos los socios la puntual asistencia.

La Junta directiva

Sección de caridad

Hemos recibido donativos a favor del obrero Arcadio Martín, cuya esposa ha fallecido dejando siete hijos de corta edad en la más completa miseria. Los donantes son los siguientes:

Don Francisco de Paula Cifuentes, 5 pesetas.

Ecos de sociedad

Necrológicas

En avanzada edad y en la madrugada de hoy ha fallecido confortado con los Santos Sacramentos el Inspector de policía urbana jubilado D. Zofio San Segundo, quien con alto espíritu y honrada laboriosidad supo distinguirse siempre en el cumplimiento de su deber tanto en el benemérito Instituto de la Guardia civil, donde alcanzó el grado de sargento, como después durante cuarenta años en la Inspección de Policía urbana de esta capital. Por sus excelentes cualidades conquistó el cariño de sus superiores y subordinados, así como el afecto de sus convecinos entre quienes la muerte del Sr. San Segundo ha sido muy sentida.

Descanse en paz y reciba su atribulada viuda doña Sira y sus hijas doña Sofía, doña Benedita y doña Margarita, al igual que sus hijos políticos nuestro más sentido pésame.

En Madrigal falleció anoche confortada con los Santos Sacramentos doña María del Pilar Ferrer Arias, dama distinguida que por sus excepcionales cualidades era muy estimada en dicha localidad, donde su muerte ha sido sentida alma según se ha manifestado en el acto del sepelio al que ha concurrido un gran gentío de todas las clases sociales.

Unidos al sentimiento de la familia expresamos nuestro pésame de un modo especial a su hermana política doña Matilde del Castillo viuda de Ferrer, y restantes miembros de aquella.

También en el Hospital provincial ha fallecido confortada con los Santos Sacramentos la señora doña Cecilia Hernández Sánchez, muy estimada en esta población. Mañana a las tres y media de la tarde tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio.

A su hermano el portero mayor de la Diputación Provincial D. Gervasio Hernández, y hermano político el comerciante D. Anastasio González, les enviamos nuestro pésame, así como a los restantes miembros de la familia.

Aniversarios

Hace tres años que fallecieron D. Ernesto Aldama y D. Agustín Sánchez.

También se cumplen once años de la muerte de doña Micaela Ferrer. A las familias de los finados renovamos nuestro pésame.

Enfermos

Se halla enfermo el oficial de este Gobierno civil D. Tomás Montero.

Se encuentran mejor de sus respectivas dolencias el gobernador civil Sr. Gómez Ibáñez, y la esposa del oficial mayor del Ayuntamiento D. Casimiro López.

De días

Mañana los celebrará el médico jubilado de la beneficencia municipal D. Julián Martín Corrales.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa del maestro nacional de Berrocalejo D. Macario Martín Eñorabuena.

Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro Apostol han consagrado sus amores ante el altar la agraciada señorita Soledad López Gutiérrez, y el prestigioso joven D. Emilio Bermejo López Bendijo la unión el celoso párroco de Rubí de Bracamonte (Valladolid) D. Marcelo Bermejo, hermano del novio, actuando de padrinos la bella señorita Marina Bermejo, y D. Alejandro López, hermano de los contrayentes.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un almuerzo en el Hotel París.

A las muchas felicitaciones recibidas por el nuevo matrimonio, EL DIARIO une la suya muy sincera.

Viajeros

De Madrid ha llegado el distinguido joven D. Pablo S. de las Matas.

Los chóferes Eugenio Bravo y Abraham López sostuvieron una reyerta en el puente de Adaja, resultando el primero con heridas en la cabeza que le ocasionó Abraham con una piedra.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juez de Instrucción.

Opiniones sobre el discurso del Sr. Azaña

Noticias de Madrid

MADRID 15, 4:30 tarde.—El señor Azaña aunque algo indispuerto trabajó durante la mañana en su despacho oficial. Por la indisposición que sufre no asistirá esta tarde a la sesión del Parlamento.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió la Comisión de Transportes del Ayuntamiento, aprobándose el informe de la formación de una Empresa Mixta de Autobuses y Tranvías.

El Sr. Martínez Barrios, preguntado acerca del discurso del Sr. Azaña, contestó que ha llegado la hora de que este señor forme partido; la teoría por él sustentada rezuma nacionalismo desdeshoso de libertad. Hay que despedirse de situaciones políticas de conciliación republicana. De los ofrecimientos de Prieto los calificó solo así, como de ofrecimientos.

El Sr. Lerroux manifestó que no había leído todavía el discurso de Azaña.

El Sr. Besteiro dijo que prefería no opinar.

Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría radical socialista para cambiar impresiones sobre las cuestiones político-parlamentarias. No facilitaron a la prensa nota de lo tratado pero se sabe que se trató de las declaraciones de algunos diputados que han hecho pensar en una escisión del partido; parece que se lograron evitar estas discrepancias.

Esta mañana llegó el embajador en Lisboa, Sr. Rocha, que conferenció con el Sr. Zulueta acerca de la dimisión que tiene presentada.

De provincias

BARCELONA.—La policía ha detenido después de registrar su domicilio a Juan Tomás Tomás Taler, que se supone uno de los principales instigadores de la huelga de ebanistas.

El gobernador ha entregado a la viuda del guardia Meseguer,

muerto en enero, 3.000 pesetas enviadas por el Presidente de la República.

Ha descarrilado cerca de Bonanova un tren resultando un herido leve.

Se ha visto la causa contra Juan Bautista Sánchez que en Matorell discutiendo con José Tornell sobre la manera de hacer unas sopas de ajo le mató. El veredicto ha sido de culpabilidad y se le ha condenado a 12 años y un día de prisión.

TOLEDO.—Se tienen noticias de que en Puebla de Almoradil un gresos se ha dirigido telegráficamente al gobernador exigiéndole la libertad de los detenidos con motivo de los últimos sucesos. El gobernador ha enviado el telegrama al Juzgado por si contiene materia delictiva.

Por el Extranjero

BRESLAU.—Continúan los trabajos de salvamento para socorrer a 10 obreros que quedaron sepultados por el hundimiento de una mina en Hindenburg, aunque se han perdido casi todas las esperanzas de salvarlos.

BOGOTA.—De fuente oficiosa se anuncia que los tropas colombianas se han apoderado de Tarapáca cerca de Leticia.

LONDRES.—Las últimas noticias de Pekín parecen afirmar que la ofensiva japonesa contra Gehol es inminente.

ROMA.—Se anuncia oficialmente que en los primeros días de marzo marcharán los Reyes de Italia a Egipto para devolver la visita que les hizo el Rey Fuad. Visitarán el alto Nilo y El Cairo.

SE VENDEN tres vacas suizas abocadas a parir; dará razón Frutos García, Rapariegos (Segovia).

Pompas fúnebres LA SOLEDAD Teléfono. 220



La señora

Doña María del Pilar Ferrer Arias

Falleció en la villa de Madrigal de las Altas Torres el día 14 a las 20 horas

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su hermana política doña Matilde del Castillo (viuda de Ferrer), sus sobrinos doña Antonia y don Felipe y demás parientes y testamentarios,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios.

Avila 15 de febrero de 1933